
om. k. k. Hofbibliothek, 
Wien * ir •M. 

St.29. V Gorici, 21. julya 1876. 
1 „Soča" izdaja vsak četvrtek in velja 

poŠto prejemana ali v Gorici na dora-
pošiljana: 

Vse leto . ..* > • * f. 4.50 
Pol leta . 
Četvrt leta 

2.30 
L23 

Pri oznanilib in prav tako pri „po 
slanicah" se plačuje za navadno tristop* 
no vrsto: 

g kr. če se tiska 1 krat 
7 j» » tt »* g »J 

6 »» *» » )r * » 
Za veče črke po prostoru. 

Glasilo slovenskega političnega društva* goriškega m hrambo narodnih pravic. 

Posamezne številke se 
10 soldov v Gorici v tobakarniei v go 
sposki ulici blizo „treh kron14, — 
v Tntu v tobakarniei „Via deUa ca-
serma 60". 

Naročnin* in dopisi naj se olagô ~ 
voljno pošiljajo pod naslovom; Viktor 
D&ienec v Gorici. — Rokopisi se ne 
vračajo; dopisi naj se blagovoljno Iran* 
kujejo. — Delalccm in dragim nepre-
možnim se naročnina tniža, akoie ogla* 
se pri uredniitvu. 

~ ~ £ ~ 

O zgodovini v narodnej šoli. 
,J/mmur de V Hude est m nons la 
saule passim eternelle; tontvs les an~ 
tres nam gtiittent" Moitksquknt 

Po novih učnih načrtih je zgodovina postala ve-
levažen predmet v narodnej šoli. — I to je dobro, 
da se mladina zgodovine uči; kajti zgodovina nam 
popisuje dežele i človečanstvo v vsakej dobi, Ona 
nam kaže duševno delovanje raznih narodov i nam je 
zrcalo v katerem naj si vsaki narod svoje preteklo i 
sedanje delovanje ogleduje. Ona uči tedaj našo mla
dino, katera je up naroda — misliti. Uzroki i na
sledki tega in unega — dobrega ali slabega — rav
nanja (postopanja), prokletstvo i blagoslov, življenje i 
smrt leM v knjigi zgodovine. V njej govori duh k 
duhu. Vzvišene misli i delovanje velevažnih, upljiviiih 
možakov nas napotijo k premišljevanju ideja nam rodi 
idejo, Zgodovine naloga je čutstvo žlahtniti i to se 
mora uže pri šolski mladini začeti. Poštenost, lepe 
čednosti, moralnost naj zgodovina mladini v srce vceplja. 
Cut do pravice i resnice, navdušenje do vsega dobrega 
i koristnega naj zgodovina naši šolski mladini v BITU 
goji, Cut vseh čutov je pa ljubav do domovine, lju
bav do milega nam naroda, ljubav do resnice i do 
vsega, kar nam je v istim pravično. Zgodovina otro
kovo voljo krepča in njegovo okd Bij piamti videč, 
da se resnici s6 pestjo v zobe bije i zlata svoboda 
zatira. Kar je pa najbolj Iv s^ivo je to, da zgodovina 
nam kuje značaje. Človek naj ne bode pol ptič, pol 
miš — Stajere bi dejal Bmračr>ik* i Primorec pak 
hmračnjak% ampak naj ima značaj, i ta je razviden 
iz njegovega delovanja. Iz zgodovine se učenec nči 
ostati značajen jednako »skali na sred* morja", ka
tero razburjeni valovi ne morejo uničiti. Uči naj se 
mladina stati trdno i ne obračati plašč po vetru. 
Pogum daja pogum" dcpl je slavni Plato i to naj 
mladina v* zgodovine srka. Dandanes so burni časi; 
treba je tedaj, da se laladež zgodovine ud i iz te 
summa summarum značaj izvije. Žlahtni gospod Stein 
je pisal leta 1809.. ko je bil pregnan iz Brtina: J u 
der Zeit, in weleher wir lebeti, sind die jungen Leute 
zu grossen PrMungen, zu grossen Opfem berufeu; 
rnann muss daher voizttglich ihren Charakter durch 
die grossen Beispiele der Geschichte stali len*. I to 
naj bode tudi pri nas. ^Historia vitae magistra est" 
je uže stari pregovor. Isaj mladina vidi, kam pripelja 
nesloga narode, katerih nasledek je na to propad. 

LISTEK. 
P R O S I L E C . 

(Koveleta) 
It 

Gospod učitelj Ureh Cestnik nij ta dan eelo noč 
zatisnil očij. Celo noč nij druzega premišljeval, kakor 
to, kako bo drugo jutro stal pred njih ekscelenco in 
kako mu bo mogoče pošteno ž njo govoriti, ko ga je 
tako po hudirjevo strah! Ko se dan naredi, vstane, 
obleče se praznično, ter jo ob določeni uri maha, tre
soč se na vsem životu, proti nLevutf. Mirko ga pri
jazno sprejme, in bil ga je srčno vesel. 

„Govorii sem ž njih ekscelenco o tebi," opomni 
Mirko, usluga te pokliče, ko hitro te bo minister 
voljan sprejeti. Oprosti pa, če te sedaj zapuščam, 
toda idem izpolnjevat naročila svojega gospoda. - -
Pa ti jako slabo izgledaš: ti se treseš ? Na, popij, 
prijatelj, tu kozarček ali dva sladkega vinca, sicer ti 
še glas zastane, ko ti bo treba govoriti. Vedeti mo
raš, da minister ljubi, da se mu hitro pov6 to, kar 
se želi. Tukaj je vino; posluži se. in bodi kuvažen !u 

Po teh besedah pokaže Mirko na steklenico, ki 
je stala poleg kozarca na mizi, pa se odstrani hitro* 

Naj naša mladina se uči od Leni Ida, Hofrrja itd. o-
stati značajua, a nasprotno naj se uči od gujnsnih 
izdajic Efijalta, Kataliue i drugov. Mladina naj uvidi, 
da je Chainfort-ov izrek: „Quiconqno n' a pas tiu 
earaetere, «' est pas, un homme, c1 est une ehose1* 
istinit ali pa po domače: »Kdor nema značaja, nij 
človek, on je le reču. 

Zgodovina tudi našo mladino izobražuje. Zaradi 
tega menim, naj bodo etični moment glavni, kajti ako 
poduk v zgodovini nij „imivno-zvišau" ne bodo v o* 
trokovem srcu poganjale kali nježue cvetljiee: spošto
vanje, zvestoba, ljubav do domovine, značaj, ponižnost, 
pogum, ljubav do vsega, kar je resnično, lepo i dobro. 
Učitelj mora tedaj tako učiti, da bodo omenjene cvet
ljice cvet pognale i obilen sad rodile. Take lastnosti 
naj tudi učitelj v srcu goji, kajti „sree dela učitelja/4 

Kako naj se pa zgodovina v narodnej Soli uči ? 
To je mnogovrstno. Jaz menim, da naj se ne zgodo
vina razvijalno predava, ampak dopovedovalno. A 
dobro dopovedovati znati nij malenkost; odvisno je od 
raznih okoliščin, katera se summa summarum no dajo 
dopovedovati, kajti za to se potrebuje dosta skušnje. 
Mojega mnenja, nuj bode razlaganje zgodeb prosto i te
koče, jasno i razločno; resnično i pred vsem nagledno,*) 
Predavanje naj bode jasno, to j« prva terjatev. Kar 
v knjigi stoji, so le mrtve besede; učitelj mora to z 
lastnimi besedami sani vse (fopovedati i pojasnovati; 
kajti kur učitelj salti pove se učencem živo predOčuje 
in vzbuja življenje v otrokovem srcu. Se ve, da za 
to je treba pripravljati se — inače besede ne tek6 iz 
pod jezika, kajti nemški pedagog pravi: „Wo Gedau-
keu fehlen, da stellt ein Wort zur reehten Zeit sich 
ein". Dalje je treba vse povedati jasno in razločno. 
Otroci morajo vsako učiteljevo besedo razumeti in 
radi tega se ne sme take besede rabiti, katere otroci 
ne razumejo. Ako pridejo na vrsto take besede, mora 
učitelj z drugimi znanimi besedami to jasno raztol-
mačiti, kajti: »Die grosste Deutlichkeit, war immer 
die grfisste Sehouheit* pravi Lessing. Pripoveduje 
naj se v kratkih, jedernatih stavkih; perjod se mo
ramo izogibati, katere so otrokom težko umljive. Kar 
je pa naj bolj potrebno je to; pripoveduj nagledno. 
Brez naglednosti nema otrok za zgodovino niti ra-
zumka, uiti interesa. Ako pa učitelj zna zgodovinske 

*j Poleg ^nazornega nanka" (AnschaunngsttnterrTPbt̂ , 
kateri se v prvem razredu posebno predava, morajo še vsi 
predmeti narodne šole tudi v višjih razredih — nagledno pre
davati. P1S. 

Cestnik je bil sedaj sam, dasiravno mu je bilo 
bolj potreba prijateljskega prigovarjanja, negolikedaj. 
Kar mu je pa dobri Mirko o vinu rekel, tega naš 
pedagog nikakor nij preslišal Napolni si takoj vrhan 
kozarec vina iz steklenice se srebrnim zamaškom, ter 
ga v enem dušku izprazne. Ureh še svoj živi dan 
nij tacega vina pil. Še za časa svojega študentov-
skega življenja mu tako vino nij bilo znano. Zdaj 
se vsede prav priležno na stolico, napolnivši si na 
novo kozarec. 

„Ko bi pač bil tudi mojej prisrčnej Neži pri-
voščen tak4e kozarček te nbožje kapljice" — govoril 
je gospod učitelj sam s sebo, držeč polno kupo proti 
svetlemu, »da. da, to ti je vino 1 Oj, kako leptf se 
blišči 1 Če ga pa res nij lepo videti 1* 

Steklenica bila je uže nad polovico prazna, da 
pokliče sluga Urha k ministru. 

Stopivši v sobo zagleda »visoeega gospoda," se
dečega za svojo mizo. Bas je bil položil per6 iz rok 
na mizo. 

nKaj je Vaša želja, gospod učitelj?* praša mi
nister Urha z dobrotljivim glasom. 

Ureh Cestnik, naredi vendar »pošten kompli
ment" (poklon) in hoče odgovoriti. A v tem vstopi 
sluga z nekojimi pismi, ki so baš došla za gospoda 
ministra. Minister, pogledavši njihove naslove, obrne 
se k Cestniku, ter reče: 

^Dovolite mi) gospod učitelj, nekoliko Časa, ker 

slike, tako plastično učencem predofievati, kakor bi m 
z lastnimi očmi to videlo, takrat ostane zgpdovlna 
učenčeva lastnina tudi za bodoče čaie, Na kratko 
rečeno duh zgodovine mora % učiteljevim duhom k 
otrokovemu duhu govoriti, To je naloga, katero uči* 
telj le takrat zamore izgotoviti, ako on duh zgodovine 
dobro pozna in ima dar biti dober tolmač mej duhom 
i duhom. To je tedaj mesto, kjer naj učitelj svojo 
psihologično znanost porabi. Na pr. Šest letni deček 
sedi na kolenih starega očeta, kateri je bil vo
jak i v raznih bitkah. Z odprtimi usti pouluša 
deček starega „ateja", kar mu o vojski pripoveduje. 
Pripovedko končavši nravi starček- wAko bodeS da* 
ues priden, bodem ti jutri kaj več o vojski povedal.1* 
In komaj starček dečeka spusti, uže gre on na proito; 
naredi si iz palice sabljo in iz kakega polena pak 
puško, ter se bori kakor don Kišot proti vetru, mi
sleč, da je v bitki. Starček je tedaj govoril z duhom 
k duhu. Večkrat naj učitelj pripoveduje učencom, 
tudii pri drugih predmetih — ko je baš lepa prilika 
— kako povest iz zgodovine. Pri tem naj ozir jemUe 
na narodnost. Učitelj m c a biti narodnjak i to Je M 
njega ne le lepo, ampak tudi prav potrebno. 

Slavni pedagog Kehr pravi: wWas wttre ein, 
Lehrer ohne die Bcgeisterung ttehter VaterlandsHebelft 

In le poteni bode učitelj z veseljem predaval »con 
amorc*, kakor bi Italijan dejal, videč, da i^^ov po-
duk je radoviten, 4a Jenkove besede : 

„Kako rod za rodom gine 
To povest je zgodovine** 

bodo pri nas se spremenile. Tak poduk je »intere-
santen** i otroci se uže cel teden veselč ove ure, v 
katerej se zgodovina predava. In glejte, ko ura na
poči sedijo pred učiteljem v njega zamaknjeni. Vse 
je tiho kakor miš. Se dihati si ne upajo, Ako je 
povest mična se njih oči bliskajo, in ako je tragična 
jim solzica v oku igra. In glejte povest je postala 
učenčeva lastnina, kajti učitelj je govoril „s6 srcom k 
srcu". To so tedaj ure, v katerih ima učitelj ključ 
v rokah, s katerim lahko odpre dveri k učenčevemu 
srcu; tako seme naj učitelj seje i padlo bode na ro
dovitna tla, pognalo kal i sad bodo obilen, Otroci 
dobijo na tak način veselje do zgodovine, kajti dotično 
povest morajo učenci večkrat ponavljati i na to sledi 
hvala i po vrednosti tudi graja. Pri tem je, se ve, 
da treba gledati na dobro postopno vodilo (glej učni 
načrt! Pis.), kar je pedagogičao glavno vodilo* — 
Zgodbo naj prvo zmožni otroci dopovejo iu na to 
slabejši, ker; »Die Widerholung ist die Mutter attes 

mmmma 

moram pisma prebrati, in če treba, tudi na-nje hitro 
odgovoriti; pa Vas bom prav kmalu zasliiai; če vam 
ljubo, sedite." 

Ureh Cestnik si tega ne da dvakrat reči; vsedfe 
se. — Minister prečita prvo pismo; njegov obseg 
videl se je nevažen; nasprotno pak je moral biti drugi 
list veselega zapopadka, kajti njih ekscelenca se j e 
smijala, čitaje ga. Prečita ga še enkrat, in že enkrats 
po tem se pa spomni svojeg:a prosilca. 

Ali misli si dobrovoljni bralec, Ijubezujiva dita-
teljica, ministrovo začudo, ko prišcdšik Cestniku spozna* 
da je le-ta do dobrega zaspal! 

Močno vino bilo je pokazalo nad ubogim peda* 
gosom svojo moč. Temu se ne bomo nikakor čudili, 
če pomislimo, da Ureh za tacega vina moč še &nal 
nij. Privoščeval si je doma le »glažek domačega**, 
katero nij bilo tako močno, kakor Mirkovo. 

Ministru zaigra malen posmehljaj preko usten, 
po tem prime Cestnika za roko, in ga malo potrese, 
da bi se zbudil. 

Zastonj! Pedagoga nij bilo tako lelko zdramiti 
iz sladkih sanj. — Nazadiya vstopi tajnik Mirko |n 
ministrov sluga. 

„Dohro, da pridete, gospod Mirko !tt prične mi
nister. „Kaj pak naj-storim z vaSim spetim uaivor-
sitetnim prijateycm?* —. 

„Va§a ekscelenpal tega si pa jaa? ne morem m? 
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>i, * -> » : rci tidi v Hercegovini. 
\*(m | g pi * I i pr<*<! %-.i-s-->lo turške posadke svoje 
kule iri I « le so se na Gačko. A tudi 
v Oačkem prišli so Tarči do prepričanja, da bi bila 
vsaka 1 uri i a i j « " vili so koj belo zastavo 
in C< * *? ifdl« * < "'io; tmški vojaki poteg-

--.•-... Îcim na Mostar, samo v karauti 
nad M ^ ostalo je 2000 mož, katero oblegajo 

- . d * En §d » črnogorske vojske obrnil se 
je Ml pi HM m Stolae in o tod na Nevesinje; 
tukaj i*-f 1 so na one m GaAcega na Mostar umi-
ktijofte se ri :•• mMli so jih, a ker so bih Turei 
mm mlh - HII SO naprej. To je ona slav
na tm&ga turška pr i Zalom-ii p ro t i malemu 
o d del k n črnogo rs k e vojsk e. Iz Gačkega pomi-
i p poti'&> ska glavna vojska čes; ne*e-
sinjsko polje in po soteskah brez vsaie ovire proti 
Mostam in danes nahaja se nže v eno samo uro od 
Mostam oddaljenem Blagaj-it. 

Peko Pavlovič in ttiumaadrit Musič bojevala sta 
se se svojimi 6000 in ne 3000 možmi, kakor smo 
zadnjič poročali, nad Elekom. Današnji brzojavi pri-
naŠ^o pa, da sta uže premagala Turke in vzela Nenm 
in Hek En oddelek te vojske pretrgal je pak ko* 
munikacijo mej Raguzo in Trehinjem. 

O srbskih vojskah nij uže dolgo nič posebnega 
Čuti* Turška poročila ved6 sicer o mnogih svojih 
zmagah in pobitjih Srbov praviti, ali na tem nij ne 
trohice, resnice. Zadnjič so turški telegrami pripove
dovali, da so en del Cereajeve vojske pri Ak-Palanki 
hudo | in v beg pognali, ali zdaj je uže gotovo, 
da so bili Turei tepeiii m da so izgubili 200.000 pa-
tron in 1000 granat. Zdaj zopet pravijo turška po
ročila, da so se'Srbi pri Hišu čez mejo umaknili ter 

,*; di ne, samo to se mi čudno zdi, kako 
more u ki k meni pride s kako prošnjo, v mojej 
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m &lj* *.- tU I t t . i u ^ez katf!-- ,* Trna dozdaj 
fe m.\ m«gU iw fe r.i, LfSjani L dobi j ^ zdaj l 
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;ovati» da so tež, " r vso artilerijo vzeli, a iz 
demeniuje se te M tonska« ia dostavlja se 

Srbi dozdaj niti enega topa nijso izgubili. Iz 
i S in iigll i $ i??i ktnan : --. i • ;nikov. 
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Jiižtiî  . ••'•- ii i {.»ri --• iwi l*a. * Sj -rsiri in Novoj 
VaroSi, kjer so bili po tnrš|pb porf>ti!ih Srbi povsod 
I -..". i m tj • ,;• ,r, • f ri * ^ -u Srbi m 
še vedri« v ovojih pozicijah na turikih tleh ii. Turrt 
ne lipa:-- lili ,- ir*i -• \ ! S ? i t, •• - . mm se 
tm nij * icibi ri :-< car v/eti in o f a -t n se je 
pisalu, da Imde otis larte še vedno na svojem 
mestu. Dubil je tudi on pomoči iz Ifelgrada in sku
šal bode na vsak način dobiti v svoje roke poti in 
prelaze \z stare Srbije v .Bosa® ter v dotik* priti s 
C.-rnogorcl. BOSEB; " " ka IHKIC potem po
polnima ločena od Turčije in ie mej 
tretni ognji. Turki in »jih p di, tro
sili so vest, da so morali Srbi mali Zvortiik v^id 
turškega napadi -stili, a ne besedica nij na tem 
resnice, temveč Srbi pil ijo ŝ  zdy na obleganje 
turške terdnjavc velikega Z [ :o Alimpič, 
o kojem je zdaj sicer malo slišati, tudi ne miruj'% 
kajti on zdaj skrbi za organizacijo bosniške nstaje. 
Uže je uredil vojsko bosniSkih nstašev, katera šteje 
sedaj 11.500 mož; vse kristijanstvo do Travnika vzdi« 
guje se zoper krutega Ttirčina. Komunikacija Bjeli-
ne z Raco in Tuzlo je po polnem pretrgana. Nij tre
ba dnizega še, kakor da vzamejo Černogorei Mostar 
in da se obrnejo proti Sarejevemu in Drini, potem 
je po bosniškej turški vojski. 

Nrjamo se motili, ko smo zadnjič upanje izrekli, 
da bode tudi Bumunija kmalo šla v vojnike, kajti uže 
še javi, da teija rumnnska vlada od sultana za svojo 
neutraliteto oprostenje plačevanja letnega Janja in pra
vico, po koji bi Rumunska smela denar kovati s po
dobo fcneževo. Tudi terja mej družim nekaj zemlje 
ob ustji Donave na črnem morji. Da je rmnunskej 
vladi na dosegi teh terjatev zares ležeče, svedoči nam 
njeni predlog v rumunski zbornici, naj se oboroži in 
pokliče na vojsko 40.000 mož, Turčija ne hode nika
kor privolila v rumunske terjatve, Romunija'bode pa 
začela rat. 

Vesela vest za Srbijo in vse njene prijatelje je, 
da je grška vlada telegraiično pozvala svojega po Ev
ropi potujočega kralja na povrat, ker se bode stavil 
v grški zbornici predlog mobiliziranja grške vojske. 
Temu nij treba več komentara. Mi rečemo, da zdaj 
je Turškej v Evropi odklenkato. Jokal se ne bode 
uikdo po njej razutt brezsrčnih dunajskih zidov. 

i rko je tresel Urhaf a ko se pri vsem tem ne 
prehud * n %Pustite svojega pr^ate^a, naj 
se naspi, in p c aji, kaj pav za prav žeii* 

»Mislim, da bi rad dobil direktorsko službo, ka
tera je km sedaj bj i ena T Z* Lehko m odkrito
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: < . i . i f» :i z imenom „Mladi-
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poro&d . 

^ * r Mladi pr . bro poznam 
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je ime: ; o îi s . k mm je o ic ^pi*a i jjegovoime, 
; ', • 4 pa -• • ^./č-?an za pm :- tči ' r i spro-
plaCo. fM Mmmxme^k iiodgisa a j manjkalo* tazan^e 
m mmm m <?ebh - - - • • '' : '. 

* - • Crell : i je resnica, 
• !i ser- isi k m |a ?* • • . ;•. 

» C ",; K o s a t e « j e h y\ m •• mh% • -• ^p ivS i i z 
odprta ^fmmk& $&?, rm& bi ^ Vi zd^vitej pre|e 
nit ©glasili p» aattf! "Mo U if&^tafc hfm a Vas, 

iirbti iienovaje ga še 
"forici m p-«' 

Dopisi, 
V Gorici, IS. julija. (Goriški Turkofili. — Me

stne zadeve. — Uže sopet faliment.) V Trstu je 

Najmarljivejši minister ne more vedeti zaslug posa
meznih svojih podložnikov? posebno pa če izveden 
mož objavi kak umotvor z izmišljenim imenom, ter se 
pri prilikah še govoriti hoji o lastuih zaslugah." 

m. 
Ko so zvečer profesor Ureh, Cestnik, Mirih* in 

Neža sedeli pri Cestnikovih za mizo pri večerji, u-
praša Mirko Urha: „Pa prijatelj, kaj vraga si imel 
da si v ministrovej sobi zaspal ? 

Ureh pove vse od konca do kraja, kako se je do
godilo, da ga je le vino bilo omamilo itd. 

Vsi so se smijali. Mirko pa še dostavi: ^Mislil 
sem tudi jaz, da te je le močno vino zazibalo v slad
ko spanje, spoznavam pak sedaj, da je bilo to le k 
tvojemu dobremu. Ti bi bit skoro gotovo le slabo 
za-se govoril. Na tvojo knjigo bi se jaz tudi spomnil 
ne bil. le v zadregi prišla mi je na misel Oh, videti 
te pred ministrom taeega!* in zopet se Mirko srčno 
zasmije. 

„Ej, se ve," odgovori profesor Cestnik nazadnje, 
„da mimik mogel posebno lep biti, ko sem smrčal 
pred ministrom na stolu; pa malar, ki ima talent za 
hiratorisfcične podobe, imel bi bil v meni gotovo lep 
predmet. Naposled naj pa še omenim, da če tudi 
nijsem znat do sedaj za-se, na svojo korist govoriti, 
z»al s« laj o pravem času vino piti m o pra
vem či , ; In, da odkritosrčno govorim: Ta 
krat i •:*•* bil res s r e če u p r o s i 1 e c l* 

JAMO imm. 
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jI • ' rf \ :i"; 

igo Turkofilov; a ti so večinoma ži 1 -
več šp i UviM - *Jok d hm; Tm ;e u \ ki âsto,- -
ki ima s Turčijo mnogo zvez; nij sv torej čuditi, če 
se,na tržaški borsi nahajajo ljudje, -ki žel6 zmago 
t\ om; vendar pa smeino m ^ast Trstu reči, da on* 

- alna večina bodisi italijanska, bodisi slo-
wm%M ;tečo simpatijo kaže do Jugoslovandv bore-
ml nm larodnost in svobodo« A v Gorici je dru-
i...•«-. p\i nas liberalci krivo razumejo liberalizem in 

ki klerikalci se menda tudi več ne zmenijo za 
ono stališče, katero je v križanskik vojskah zavzemalo 

astvo nasproti izlamizmu, ko je namreč papež 
* tju« ki svet proti nevernemu _Turčin6..__ 

I * aH kaj boljši, kakor so bili tistikrat? 
T« ? * ypd trditi nihče, temveč je gotovo, da 
; „ . i »rk hi da on strašno sovraži vsace 

še zmerom jjgjaura4 (psa), S 
pojmi čudno mešajo; tukaj je 

mnogo liberalcev, ki se veseli vsacega lažnjivega te
legrama o kaki turžki zmagi in žele, da bi Srbi še 
zmerom ostali v turškem jarmu, akopram so ti libe-

tci uže davno spoznali kot pravo ono teorijo o svo-
hitil jf*»r.;d<sv; Uu^} je Uvli tlmil i:̂ riki-S*:'V 10 pk& 
upljivnih, ki žele, da bi poium»sec triumfiral nad kri* 
žeji. Vprašaiije, se fio marsikedo stavil: „Kaj tjjb m* 
rok tt*j ueuavadut prikazni, da sti dve nasprotui stranki 
edini v zatajevanji čfovečanstva, svobode in krsta?1* 
OJgovor je prav tehak?: wEgoizem, pan»čen str.ih preti 
slovanstvoiu^« Znano je namreč, da je štajerska es-
komptna banka poplavala vso Gorico s turškimi lozl 
in ker je tudi znano, da gospodje, ki so manj pečajo 
s posvetnimi rečmi, prav dostikrat gredd na limance 
zidom iu celo Turkom; nij se čuditi, da zdaj teuigo* 
spodom po glavi roje wTarkitf, to je turški loži, ka* 
terih vrednost se činža, in ker izguba boli, in materi-
jalna stran mnogokrat tudi tam prevlada, kder se ji 
nasprotuje videzno, je razumljivo, akopram popolnoma 
neopravičeno to turkofilstvo. Da reč še bolj pojasnimo, 
naj sledi pogovor goriškega italijanskega klerikalnega 
konservativca z ital. libeniiuhom. Liberalec praša; 
„kaj menite o vojski na Balkanu." Konservativec; 
„,Taz menim, da bodo Turki dobili* in Bog varuj, če 
ne; saj po tem bodo hoteli Slovani podjarmiti ves svet 
in Rus bo marširal v Rim", Liberalec: „Prav imate, 
saj vidite naše „fiklafow kako nosijo po konci glave, 
od kar je začela vstaja; še celo v starešinstvo so ho
teli letos spraviti en par panslavistov*. Oba; »Ne, 
ne! Rusi ne smejo rta površje, kedo bi mogel presta* 
jati ž njimi, oni bi hoteli vse slavizovatiV Tako in 
enako se pogovarjajo mnogi Goricam obeh strank, kar 
kaže, da se boje Slovanov bolj, nego je potrebno. — 
Kaj nas tolaži to, da naši Italijani in naši Italijančiči 
ftijmajo posebnih pojmov ob orijentalni politiki in da 
kar danes ovržejo, jutre trdijo; s kratka, onilavirajo« 
kakor ljudje brez pravih ciljev. Kij treba druzega 
nego resultafov: in potolažili se bodo posestniki tur* 
ških lozov, kakor tudi vsi drugi kričači. Predsodek 
proti Slovanom v Gorici izvira prav iz tega, ker m 
Slovenci dozdaj za seboj imeli premalo resultatov in 
autoritete; naj se to kaj predrugači in naj postane 
vlada nam le količkaj pravična, pa se bode tudi tak, 
javno mnenje radikalno spremenilo. 

Te dni je bila jako pomenljiva tajna seja goriš
kega starešinstva. Vladni komisar, baron Rehbach jo 
opominjal naše mestne očete naj vendar enkrat raz
pišejo službo tajnika in naj jo podelijo takemu, ki 
ima za to službo potrebno kvalifikacijo, ker sedanji 
namestnik tajnika K nijma, za to mesto potrebnih 
študij in torej nij kvalificiran za to službo, vsled če* 
sar naj* bi si patres patriae iz glave izbili tega svoje 
> rijenca. Očetje se začnejo gledati in eden izn 
ojih, ki je nekdaj v Gorici zastopal vlado, pa ju 
slabo, je repliciral baronu Rechbachu, da je njemu, 
kot nekdanjemu glavarju v Gorici znano, da F. ima 
potrebno kvai . nika, katero je dokaza^ lo 
je bil še pod ranjcim Buffom potrjen za mestnega 
tunika. A baron Bechbaeh mu - ^1, da mu je 
sam župan rekel, da P. nijma kvalifikacije. Mislite si 
obraze mestnih očetov, ki so bili vsi obrnjeni proti 
županu, kateri je začel tajiti in za jati, da te^a 
nij rekel nikoli A baron R*e > je v entaner tr* 
dO, da mu je to rekel g. Perinello v privatne^ po
govoru, na kar je on to naznanil namestniku, kateri 
zdaj zahteva* da se F. odstrani. Kedor vč, da je 
župan mož, ki hoče sedeti na dveh stolVh m da je 
prijatelj F-a, ob enem pa tudi prijatelj Rechhacha in 
vlade, lehko si misli zadrego tega moža. Perinello 
je bil uže zdaj malo priljubljen in nij imel za seboj 
nobene stranke; on je takozvani župan po srečkanju 
in sploh se sliši, da nij mož na pravem mestu. Ta 
reč polni zdaj predale goriških listov in sisonzott je 
obljubil, da prinese celo Vrsto člankov v tej za* 
devi, on bode pral svojega patronus-a, kolikor bo mo
gel; a na vse zadnje ne bo menda vse nič pomagalo 
in vlada ima prav, če začne enkrat radikalno pometati 
v Gorici, da ostrani uzrok vseh zmešnjav, terorizma 
in svojevolnega, pa slabega gospodarstva^ kajti dol
žnost vlade je, da pazi na blagor in na Ž&p državljanov. 

Hij misliti, da bo zarad t<*ga nastala kaka zmeš
njava v Gorici, ker večinoma so Goričani siti onega 
gospodarstva in žde boljših mimejih časov. Mi dobro 
vemo, da bo popolnoma nehal oni kultus, ki se je v 
Gorici širB do smešnosti 
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limentu ; uže sopet je šlo Čez 100.000 gold, in tudi 
zdaj so nekda izgubili prav mali ljudje mnogo prav s 
težavo in trpljenjem prihranjenega denara, Kam 
pridemo, če bo tako pogostoma treskalo. Od znanega 
kraka sem je v Gorici Slo rakom žvižgat en par mili
jonov. To je velikansko za malo mesto, ki nijma no
bene posebne trgovine. t , 

V Gorici 16* julija, (Izv. dop.).(Posvečeva-
nje ^prenovljene b a z i l i k e v Ogl eju.) Na
menjen sem bil spisati obširneji članek o popravlje
ni bazilikiv Ogleju z nekterimi zgodovinskimi dodat
ki, ker se mi pa ni posrečilo dotičnih virov dobiti, 
naj podam le kratek dopis o svečanosti, ki se je 
vrlila 13* t m. v Ogleju. 

Staroslavna bazilika je leto za letom bolj in bolj 
potrebovala poprave. Tamošnji župniki so Bi tudi pri
zadevali od časa do časa kaj popraviti, če tudi st» ni 
vse tako zgodilo* kakor tirja klasičen slog cerkve* Vo-
sebno sedanji župnik č, g. Anton Veliščik si je veli
ko prizadeval svojo cerkev s pičlimi dohodki in da
rovi kolikor mogoče dostojno prenoviti in popraviti. 
Vsled tega je bilo pa potrebno na novo posvetiti a>r* 
kev in ker je v našej nadškofiji lil julija praznik 
spomin posvetovanj* cerkve Device Marije v Ogleju, 
so tudi prevzviteni knezonodSkof ta dan odločili m 
novo posvečev&nje* 

Slovesnost se je začela hitro po sedmi uri. V 
preddvoru pred glavnini vbodom v cerkev bil je po
stavljen altar, na kterem so bile razpostavljeno sve
tinje namenjene, da se vzidajo v glavni oltar. Po o« 
pravlj&nih molitvah pred cerkvenimi durinii šla je du
hovščina in nazoči verni v procesiji trikrat okoli cerk
ve od zunaj in ravno tako tudi trikrat od znotraj 
cerkve, toda tu sama duhovščina, ker ljudstvo takrat 
Še ne sme v cerkev. 

Po opravljenih teh in še nekaterih drugih obre
dih v cerkvi odprla se je za ljudstvo slavna velikan
ska cerkev. Žallbog, da ni bilo toliko ljudstva, ka
kor je bilo želeti. Posvečevauje glavnega altarja je 
trajalo dolgo in vsak je občudoval možko in trdno 
hojo prečastitljivega skoraj 79 letnega našega kuezo-
nadškofa, ki so do konca vsega opravila, ki je traja
lo ol 7, ure zjutraj do 1 popoludue Čvrsto opravljali 
vse opravilu. Po končanem vsem posvetovanji pripra
vili to služabniki altar za mašo. Veliki altar je izde
lan iz lepega marmorja, stoji na prostem in posebno 
sprednja in zadnja stran se odlikujete zarad lepe skulp-
ture. Dragocen marmor in umetno skitlpturno delo 
so služabniki zakrili z nekimi deskami, ki so okiuča-
ne % bliščečim kositarjem* 3m §&m si mislil svoje, 
in grijatelj, ki je poleg mene stal, je rekel: Mislil 
sern̂  da bom videl po rimskem načinu narejen altar, 
zdaj pa najlepše pokrivajo s tem Svitidekiom, Jaz 
sem ga tolažil in mu rekel: De gu&tibus etc. Pon-
tilikalno mašo je imel goriški prost baron Codelli. 
Po odpetem evangeliji stopil je pontifikant spredej 
pred altar, ki nadoniestuje prižuico, in je sede bral 
slavnostni govor. Meni bi bilo bolj dopadlo, ako bi 
bil prosto govoril. Pri maši je bil prvikrat rabljen 
kelita, kterega je cerkev v dar dobila od sv. očeta 
papeža Pija IX. Knezonadškof so pa imeli zgodovin
sko imenitno škofovo palico patrijarha Poprom, ki je 
iz kristala narejena. Petje pri maši je bilo lepo. Peli 
so neko mašo od Caiuiotti-a in ofertorij ^Ecce sacer-
4OB magnus.44 Ker cerkev nima orgelj, nadomestova-
Je so jih gosli in hamonium prav dobro. Po konča
nem vsem cerkvenem opravilu, kterega se je vdeleži* 
h mnogo duhovščine iz goriške nadškofije, dva kano
nika z dvema bogi* ma iz videmske nadškofije 
in eden iz ljubljanske škofije, nekoliko svetnih gospo
dov, med njimi goriški deželni glavar grof Coronini, 
bilo je m povabljene goste skupno kosilo pri č. g. 
župniku. Okoli hiše so stale raznobarvne zastave in 
mlaji, tudi pri vhodu v cerkev je bilo nekaj o&aljša* 
no, pa za tako slovesnost premalo. Tudi možnarji so 
clbbro pokali. 

Kakor sem že zgoraj omenil, se je ljudstva za 
tako redko svečanost premalo vdeležilo. nekoliko mor
da zato", ker je bil delavnik. Veliko bolj slovesno bi 
bilo tudi, ako bi se bili vsi nazoči duhovni zamogli 
pri posvečevanji službeno vdeležiti. Dosti od njih 
posvečevatija še videli nikdar niso in so nalašč v Og
lej prišli niiste, da se jim bo to posrečilo, pa morali 
m stati zunaj cerkve. Pri prvem posvečevanji je bi
lo več škofov v službi, kakor pri ponovljenji posveče-
•vanja duhovnov sploh. 
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Miauli teden je potoval po Goriškem glavni za
stopnik banke »Stavije*; prišel je po sočkef dolini tudi 
v Gorico. Spremljal šem ga jaz tod in razgovarjal 
sem se ž njim o mnogih stvareh, posebno pa narod
nih. Pravil mi je mej družim tudi, da se mu je v 
Tolminu de^adalp, da c. k. uradniki tako lepo slo
vensko govorijo, da je veselje ž njimi občevati. Dalje 
se je pohvalno izrazil o učiteljih na deželi, kateri so 
večinoma tudi radovoljno zastopništvo »Slavijo* prev
zeli. Rekel mi je, da ako bi le nekoliko znali vse te 
narodne moči uporabiti, napredovalo bi se lehko ve
likansko v malih letih. Ogledal si je tudi dornberški 
kmetijski vrt in ny mogel dovelj pohvaliti vrle Bora* 
beržane. Konečno izrazil mi je svoje začudenje, da 
se pri tacih narodnih močeh še nij osnovalo kmečkih 
založnic, kakor na Štajerskem in drugod, Ko mu 
rečem, da nij denara, odvrne mi, da nij treba druzega 
kot malo korajže. Kaeih 100 vrlih mož naj stopi v 
društvo z namenom narodno posojilnico osnovati, ban
ka Slavija bode pa uže za več let 15—20,000 gold. 
posodila. Toraj narodni možje, katerim je v prvi vrati 
skrbeti za narodni blagor in napredek, ne držite več 
križem rok, poprimite se dela in gotovo bodemo uže 
v tekočem letu več takih založnic imeli. To svetujem 
vam pa, da nij treba misliti koj na velikanske reči. 
Začnimo le po malem po izgledu banke wBlavije*, 
katera primeroma tudi nij začela z ogromnim kapi
talom in vendar ima danes uže čez dva milijona 
in po l gld. svojega premoženja. Ne sme se misliti, 
da ta kapitul leži mrtev, ampak naložen je pri udih 
in vsakovrstnih narodnih zavodih na obresti, o čemer 
se bode v kratkem vsakdo po nSoči" prepričal. Na
dejam se, da se ta stvar uresniči in s tem našemu 
kmetu v denarnih zadevah na pomoč priskoči. Na 
primer mizarsko društvo potrebovalo bi nekoliko de
narja ali pa premožnega mizarja v mestu, da bi so na 
krepke noge pojavilo in napredovalo, kakor mi je 
jeden ud pravil. Če bi mi imeli narodne posojilnice, 
dobilo bi bilo to druftivo potrebnega denarja in uže 
davno bi bilo pričeto svoje delovanje. Enaeih društev 
bi se dalo še mnogo osnovati, n. pr, krojaško, če bi 
se le vsako tako započetje na denarnem vprašanji ne 
razbilo, Toraj narodni možje brez razločka stanu, 
osnujte nam tako p trubne založnice, potem bode vsako 
težavnejle spočetje mogoče in bode napredovalo; vse 
se obrne na bolje. 

V PeVffli, 1.8. julija. (Izv. dop.) Beseda vsem 
možakom na Goriškem, ki stoje ljudstvu na čelu, v 
resen pretres. Uže več let je od tega, kar mislijo 
nekteri možje na osnovo posojilnice ali založnice na 
Goriškem, a še dozdaj je ostalo le pri tem. Res iz
vrstna je t& misel, kakor je „Soča* uže večkrat pov-
darjala, in neprecenljivega ha*ka bi bila, Če bi se o-
žiyotvorila. Kaj pa je temu vzrok, da ta misel nij 
še meso in kri postala? Nemara se misli, da je po
treba v ta namen prevelike svote denarja, katerega bi 
se pa težko skupaj spravilo? Da se da stvarizvršiti, 
o tem jaz ne <i min in radi tega namenil sem se o 
njej nekoliko fep? •-• »citi, 
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daleč gledala, svedoči tad . . • : j . 
sala grška kraljica gršta - • i :> 
štvu. V tem pismu zagotovi • .; bi 
bilo ljubše, ko bi njen sin s • 
kot navadni vojak, nego da bi f • 
če Grška ne pojde na pome 
mnenje je, da obstoji zveza mej ., ;%. 
miinijo in Grško, ker dr.u|ače Srbija u I« bila 
riskirala vojske, in d f. munija po stepa po na
svetu Nemške, Grška pa po • .: ; \ 
torej kaže, fla velevlasti f< :-,. 
t i r t /mn va&Š&Atr 1*1 *»*» H A n i l ^ ; -. -nečno rešitev in na raz«;. d 
moža. 

V Carigradu je vsaki dan veča 
posebno pa so potrti turški mi < i 
prtve Kleka od strani Avstrijo? in Mi: 
se je nekda izraasil, da jsdaj je m Ti « . . 
Ijena Bosna in Hm , ina» O b o j e n 
poročali na prvej strani 

Politični pregled 
V Gorici, 20. julija 1876. 

Naš in nemški cesar snidla sta se včeraj v 
Sohtogradu, Nektevi listi trde, da je to le obisk 
brez političnega namena, a ta vest je presneto 
neverjetna v očigled dogodkom na Balkanu. — 
Razun te vesti je glede notranje politike le še 
to velike važnosti, da Avstrija išče zdravnikov 
za brambovske bataljone in da sploh na skriv
nem močno oborožuje, teko sicer, da je nehote 
treba misliti na vojsko, liesnično se tudi go
vori na Hrvatskem o tem, da bode Avstrija v 
kratkem posedla Bosno, s tako gatovo^tjo, kakor 
da bi se to imelo uže te dni zgoditi. V tem 
nas potrdujejo tudi glasovi v nemških in mad* 
jarskih listih in pa okoliščina, da so načeli ka* 
toličafii v Bosni agitirati -m Avstrijo. Sliši se 
tudi o tem, da velevlasti posredujejo m«y Srbijo 
in Turško zarad primirja, mej katerem bi sopet 
začeta diplomatična posredovanja. A tudi v tem 
slučaji je za Turčijo nekda izgubljena Bosua, 
Hercegovina in en del Bulgarije. Sliši se, da 
eeld AE#ežka je pridobljena za tako posredo
vanje, čudno je na vsak način to? da je an-
gležka poli cika v kratkem času tako spremenila 
.se in da angležki ministri zdaj javno izrekajo, 
da oni ne morejo vstaviti smrti turške države, 
akopram je Angležka po krimskej vojski garan
tirala obstanek te države. 

Sliši se tudi, da se v Rusiji močno agituje 
za vojsko in da Ruska hoče na vsak način i-
meti Carigrad in da zbira na zahodnih mejah 
ogromni vojni materijal in veliko vojsko. Ruski 
kozaki so nekda tako bojaželjni, da se puntajo in 
da javno zahtevajo, naj jih car pošlje nad Turčina. 

Hajveče važnosti pa je vest, da Rumunija 
oborožuje in mobilizuje vso svojo vojsko in da 
je ob enem tirjala od Turške priznanje kot nfc-
odvisno vlast in nekoliko zemlje na Donavi. — 
Rumunsko hoče nekda posnemati Grška, kd^r 
hoče skleniti skupčina, da mora3 Orška precej 
oborožiti 40.000 mož in izkoristiti ugoden mo
ment, da osvobodi še one Grke, ki zdihujejo še 
pod turškim janrtorat M Grška m boOe od 

Eazne vesti 
• > - ' . . . . f ' / • * • < ' - ' • i 

Vabilo k ^iiilioi, katero napr Bolkai 
čitalnica dne 28, t. m. ob 6. uri zvefier na " t) 
vrtu s petjem, tombolo in u n 
Pred veselico ob 3 urah popoldne bm ' 
no rej i v šolskem po&iopju go«p. Pi U ifil 
telj kmet. loki v Gorici. K. tc\j venolici in podi > 
viuoroji prav vljudno vabi JIM. , ^ Hm — o «-
ude in rodoljube, brez nobene uitopnine* Če bodo sli* 
bo vreme m veselica odloži. 

Odbor narod, čitaluiee. 
Tajnik pevskega društva rtSlftVMtt j i do* 

bil od prvega predsednika v ta dmitva sv* ( d-
lije dt% Fr» Witt»a pismo, te kojega uaftiin \n%l-
podamo ta-ki odlomek:... »Pridite vendar in % Vami 
mnogo drugih gospodov k občemu ssboru dt * *v. 
Cecilije, ki bo od 28, do BL avgusta v ^ >1 % Go* 
tovo bo Vam in še marsikomu zabijala n \t * («!•> 
de eerkv. perja), slišali boste refii, o k* m J 
nikdar mislili niste**4 

Bar?arJ©m to 6isfeila@ml Avstrijski kon—*• 
v Coifu (grški otok) naznanja* da v ouem mestu nij 
nobenega barvarja za zidano robo ia ti. I benega 
čistilca za madeže. — Tak človek, ki dobo razumi 
eno ali drago rokodelstvo, si v tem mestu leh 
go denara napravi ~ Kedor bi hotel iti v O d i 
lehko kaj več izve. pri goriški trgovski zbornici. ~ : 

Za Lavričev spominek so nadalje darovali: 
V Rihenbergu: g. Ambrož Poniž i gld,; g, Iv, Ličen 
2 gld.; g. Sigismund Furlani 1 gld; g, Fronjo Tomšič 
1 gld.; g. Gregorič 2 gld,; g. Ivan Furlani IgM,; g. 
Josef Kodrič 1 gld,; gospa Adelapl. Fregl 1 gld,; g. 
Anton Lisjak 1 gld,; skupaj 11 gld. 

Udje akademičnega društva ^Slovenija" naJDunaji 
28 gK 44 ki% Prenesek iz 27 St 680 gh 20 kr. 

Skupaj 719 gld, d, 
Detomor. Dekla, ki je služila pri mostu v 

Gonei, prišla je denes rano v Gorico in se podala v 
II. nadstropje Bukovec-ove hiše; tam je 
nišče in je tam porodila dete, katero je * " *' 
njo. — Na dvorišču je delal hlapec, ki je 
nje v kanalu stranišča; menil je s konca, da k»Mo 
vrgel v kanal mlada mačeta; popraševal je j ; 

do je to storil; ker pa so vs dili • - » • •• -> -
mladih maček, Sel je hlapec sopet posl 
prepriča, odpre kanal in najde še 
katero je tako srečno padlo iz H nadstoj 
nič storilo ia k sreči je bil tudi kanal si • 
da ,se otroče nij zadušilo. Brezsrčna mati 
tem pobegnila tiho te hiše in k 
cesti. Kekdo jo je videl in reč se j* * 
stu raznesla: Šla jo je is* -
la za Seilerjevo vilo prot 5 • 
zaprti kočiji peljala v hm\h . 3 - ! s 

časa, da ozdravi in se p > O i d 
živi in je pri neki babici; krstili so { ^ 
goče, da bo živel. 

+ Franc ^egic c. k namesti 
umrl je te dni v Trstu. — Ranjki, jako 
izobraženi uradnik iti na tihem p Mn od p 
svojega naroda; je bil iDjen Hizo Ajdi ' 
ral v Gorici in v Gradcu in stopil v dr>, • - •< 
v Gorici, Po tem je prišel v Istro, k* •' " 
vvečili krajih, v zadnje pa je bil glavni « 
od koder ga je še le pred 2. leti pe ; l J 
k namestniji v Trst < ^ * 
njki služboval, pc - . r „ > - m 
m ga spoštovali kot pn - • • l 

in izvrstnega, ves ega t 
Letina kaže na Go • - • : \ * ' • 

na, pienič^ rži so Sj ^m : ^':^« :~:'< ***« ' 
«c# 

i i iSii i i 
* • .-. , ^ .. ..̂ . v,.. ^ ^ ^ « ^ ^ - ; ^ » * i « * 



koruza povsod pra¥ dobro Wta* i» fe ®e pritisne av
gusta mesei -.slika suša, imeli jo bomo toliko 
in Se ved, kakor lani. — l«e vina ne Imele letos, po* 

so pa Vipavska stran obeča prav malo, mej.tem ko 
bo n Ftul inskein srednja tergate^ im tudi na Krasu 
in v Brdih ne bo tako slaba. — Sploh pa dohajajo 
i li ii inostimnskega še precej ugodna porodila o le* 
tinit v$led česar bodo žitne cene nižje postale. — 

Porotna sodBJja v Ooriei bode sopet začela 
svoje <- „30, avgo^ta. Predsedoval bode sam 
pred -.1 mk min nala^ g. Sbfoi, — 

gteof^l le otrok 3, let v i,< - m, Igral se je 
m *ve* ' * . • ' i • gale in vnelo se ji* 
krilee deteta, katero je umrlo vata! opečin, — 

Cblteit bilo je letos tako malo na geti 
trg«, da uže ve ko malo; vsled tega je prišlo 
mm denara v deželo in Ijnclja m močno pritožujejo 
ker ne t ? «i pla i davkov iti dolgov, ki so jih na-

' mo, — Vse plete je bilo letos komaj 8 
del od lani, vsi ur nij bilo kaj poročati o našem 
trgtt in o kupčij se svilo. 

Slavcev odbor je sklenil v današnji seji, da 
bole maša v Gorici in slovesnost v spomin ranjkega 
Doljaka v Solkanu dn# 24, a v g u s t a , V prihodnji 
številki se bode naznanilo, kje in keclaj bodo skupne 
vaje pevskih oddelkov. 

Biujrpls at|peiidJJ po 40gol<L vajencem po* 
doku n sirarstvn, kateri se bo pričel v siruici v Pu« 
Inbinju in na planini Razor, 

Od vele • • • tega odbora so podeljene 
Štiri štipendije, vsaka po 40 gld. mladencem, kateri 
želijo vdelefiti se poduka o sirarstvu in sirovem ma
slu, koji bo trajal šest mesecev, in sicer* en mesec 
na planini Bazor in pet mesecev v širniai vPoluhinju, 

Podučeval bode vodja omenjenih siraic. 
Pogoji, pod katerimi je dele štipendije, so sle

deči: 
1, Vsak prosilec mora biti goriški deželan 18 in 

veft let star, trdnega, zdravja in mora znati pisati, 
brati in računiti. 

2» Prosilec naj v svoji samoročno pisani prošnji 
omeni vse druge razloge, o katerih misli, da so mu 
na korist. Vse to naj izkaže s prilogami, in kar s 
temi dokazati ne more, naj županstvo na prošnji res
nico potrdi, kakor tudi, da je prosilec samoročno 
pisal. 

Dotične prošnje predlagajo se c. k. kmetijskemu 
društvu nemudoma. 

3, Če vajenec pri izpitu na planini Razor Črez 
15 dni pokaže svojo zmožnost, podali, se mu še le 
štipendija in nakaže prva sveta. 

C. KR. KMETIJSKO DRUŠTVO 
v Gorici 8. julija 1876. 

Poslanice. 
Nekrolog, 

Antona Goljevšček-a najšli so zvečer 2. julija t. 
1. mrtvega na tleh pri Galatskem stolpu, nij ga več 
med nami. 

Eo se je ta vest po našem mestu raznesla, uči-
nila je občno osupnjenost in posebno je presunila z 
resno žalostjo srca onih njegovih znancev in prijate
ljev, kateri so blazega moža bolje poznali. 

Po vzroku tej naglej smrti se le domneva; po
kriva ga še skrivnostno zagrinjalo. 

Rojen je bil rajnki v Kanalu leta 1845 od ubo-
zih starišev. Spoznavši sicer šibkega, pa prebisanega 
fantička, sklenili so stariši poslati ga v šolo v 
bližnjo Gorico. Tu so njegovi učitelji koj spoznali 
redko njegovo duševno nadarjenost in prorokovali so 
BMI lepo prihodnjosL Pa revščina njegovih roditeljev 
nij dopustila, da bi bil mogel več kakor tretjo realko 
izvršiti* Poprijel se je potem učiteljstva la postal je 
kutalo mladini priljubljen odgojitelj, svojim součite-
Ijem pa vsem spoštovan kolega. V našem mestu je 
bil ud več društev, in po vseh tehdražtvih je po svoji 
moči sodelovat S petjem pečaje se je skrbel, da so 
tudi v neslovenskih družbah naše mile slovenske pe
smi prepevali. 
Goljevšček pa nij ostal le pri predmetih svojega po
klica. Uril se je neutrudljivo tudi v druzih vednostih. 
V malem času je govoril več jezikov, ne le materni 
slovenski, italjanski in nemški ampak tudi francozki, 
španjskiin druge. Zadnje čase seje poprijel višje 
matekatike in naučit se jo je tako, daje moral vsakdo 
misliti, da je bil ta človek letam leta na usenčflišču. 

Spoznali so tudi koj njegove zmožnosti, in ko 
je bilo lansko leto mesto vodje avstro-ogerske šole v 
Carigradu izpraznjeno, podelili so ga njemu, akoravno 

se za to mesto tudi taki oglasili, ki so imeli po 
Spiifcvi.! eč študij izkazanih, nego on. 

Težkega srca se je ločil lansko jesen od nas in 
- *•'•- yi je pričakoval trenutek, ko bi se mogel vrr,iti 

med nas. izraževal je to v pismih, katera je še zad

nje dni meseca junija v Gorico pisal. Pa mesto nje* 
ga prišla nam je žalostna novica, da ga ne bodemo 
videli več na tem svetu, — 

Anton Goljevšček počiva sedaj v tuji zemljs. da
leč, daleč od svoje domovine, in nam nij še dano, da 
bi mu položili zadnjo cvetlico na gomilo večnega mi
ru ; ne ostaja nam druzega kot želja-rabla mu žemlji
ca — V spominu živel bode vedno med nami. 

V Gorici, 13. julija 1876. Njegovi prijatelji. 

Prve dni t m. nehal je živeti v Carigradu An
ton Goljevšček iz Kanala v 30. letu. Komaj dovršil je 
pripn * %se je uže odlikoval po nenavadnih zmožno
stih kakor odgojitelj mladine najprej v Cervinjanu, potem 
na goriški c. k, vodnici in naposled kakor vodja av-

e v Carigradu, za katero mesto bi ga bil 
ti i ikedo zavidal in ki je delalo čast ranjke-

mii, njegovi goriški domovini. 
Bil je dober in zvest sin in brat ter odkrito

srčen, ne samopriden prijatelj in ponižen človek, lju
bljen in spoštovan od vseli, ki so ga poznali in ž njim 
občevali. 

Kakor zmožen in strasten inuzik bil je družab
nik in pevovodja goriškega pevskega društva več let 
in je zapustil najlepši in vednotrajni spomin. Naj 
se tolažijo njegovi sorodniki in prijatelji s tem, da 
pomilovani ranjki je piustii o sebi najlepši spomin in 
spoštovanje v srcih vseh onih, ki so ga le poznati in 
z njim občevali in imeli priliko v njemu občudovati 
nenavadne lope duševne lastnosti in čednosti. — Mir 
njegovi duši, čast njegovemu spominu. 

Te besede, katere nam nareka prava ljubezen, 
posvetujemo, d r a g i A n t o n , tvojemu spominu kot 
izraz istinitih čutov. 

G o r i š k o p e v s k o d r u ž t v o 
Gorica, 11 julija 1870. 

Št. 386, 

Razpis učiteljskili služeb, 
V šolskem okraji goriške okolice razpisu

jejo se s tem: > 
a) službi nadučiteljev v šolskih občinah II. vrste 

v Ajdovščini j in v Rihenbergu; 
b) službe učiteljic v šolskih občinah II. vrste 

v Černičali, v Ajdovščini in v Rihenbergu, 
pa v šolskih občinah III. vrste v Solkanu 
in v Kamenjali; 

c) službe učiteljev enorazrednin v šolskih ob
činah III. vrste v Perva&tai, na Vogerskem 
in v Sfc Eerjanu. 
Dohodki so; za službi pod a) letne plače 

gh 500 in opravilne doklade gld. 100 pod b) 
letne plače gld. 400 oziroma gld. 320, pod c) 
letne plače gh 400. Plačila se povikšujejo po 
§. 30. dež. š. postave 10. marcija 1870. 

Po §. 33. dež. šols. postave 10. marcija 
1870 in po §. 34 deželne šol postave 16. ok
tobra 1875. je sfe sleherno službo združeno sta
novanje v naravi ali dotičim odškodnina. 

Prosilci naj vložijo prošnje previdene z do
kazom učiteljske sposobnosti in dosedanjega služ
bovanja mijdalje do 20. avgusta t. h pri dotič-
nih krojnih šolskih svetih. Prosilci, ki ne služijo 
v tem okraji, naj vložijo prošnje po njem pred
stavljenih š. oblastih. 

C. KR. OKRAJNI ŠOLSKI SVET 
. v Gorici 13. julija 187(u i 

Prodaja koksa. 
Podpisana tovarna priporoča p. n. občinstva koks I. vrste popolnoma čist, iz an

gleškega premoga — po sledečih cenah: 
pri odkupu pod 500 kilogr. po f. 2.30 vsacih 100 kilogr. 

to je „ „ 1.28 dunajskih ceni. 
pri odkupu nad 500 kilogr. po f. 2.20 vsaeih 100 kilogr. 

to je s „ 1.23 dunajskih cent. 

Goriška plinarnica. 

Pri Dunajski razstavi 1. 1873 2 medaliji za napredek za 8 zvonov se skupno te-
io 300 centov, vlitih za votšvno cerkev na ]>anaji in razstavljenih. 

Ces. 
• 

kralj. 

dvorna livarna za zvonove in metale 
Ignacija Hilzerja & sinov 

v Dunajskem Novem mestu 
(Ignass ITilzei* <& Sohn ix* Wiener - JMeustadt). 

se priporoča za naročevanje zvonov vsake teže in vsakega glasa 
ter tudi za vsake 

Za prej odločeni glas ali čisto 
harmonični akord naročenega zvono-
vja (več zvonov) se daje poroštvo. 
Zvonovom se pridaja tudi vsa druga 
oprava, jarmi iz lesa ali železja po 
najboljši in najnovejši šegi narejeni, 
tako da se veliki in težki zvonovi 
prav lahko gonijo, ker teko po zob
cih na novo izuajden način; tudi 
se lahko presučejo, kedar. koli tre
ba, brez posebne naprave, tako da 
zvonovi dalje trpe in mnogo lepši 
pojo. 

Naročila se izgotovljalo natene-
no in po ceni. Zarad plače so v* 
godni pogoji. 

izdelke iz vlitega metala. 
Tudi se zvonovi tako vreclijo, 

da se pri zvonenji vsi lepo vje* 
majo in kemblji drug za drugim v 
lepem redu bijejo. Za tako vrede-
nje je iznašla ta livarna novo siste-
mo, po kteri vsak novo opravljeni 
zvon, pa tudi vse zvonove v zvoni
ku en sam človek v kakih urah po 
zelo priprosti napravi brez vseh stro
škov tako vrediti more, da zvonovi 
enako, h i t r e j e ali bolj počasi te
ko. Ta naprava se da posebno v-
godno napraviti pri j a m i h iz že
leza skovanih, ki teko na okro
glih zob6h po lastni c. k. izkliju-
iijivo priv. iznajdbi. 

Kar ta liv. obstoji. 33 L, je vlila 2030 veSih zvenov, ki so tehtali 12800 c* 


